Puede declrse gue: Equaclones simultfneas son aquell“
que tienen las mismas soluciones, es decir que, se satisfa-.
cen para unos mismos valores de las incdgnitas.

Representando graficamente los puntos determinados en
estas tablas y construyendo las grdficas de las lineas, se
obtiene la figura 1. Las graficas se cortan en un punto cu-
yas coordenadas, son aproximadamente, (2.6, 3.2)

Generalmente solo un par de valores pueden satisfacer
simultineamente dos de esas ecuaciones. Ese par de valores
se llama conjunto solucidn de las dos ecuaciones.

: A

Ya que las coordenadas de cualquier punto de la grédfic
de una ecuacidn de primer grado con dos incégnitas, satisfa- il
cen la ecuacidn, las ceordenadas del punto gz Lnte;secci&na B mento anpleado i ke

: i da. si
de las gréificas de dgs de esas ecuaciones, constituyen la §0- yalor d? ;; es;al? C?n5$§:§3 ade 5
lucibén de gmbas. en el miembro de la izqui a

= (1) se sustituyen los valores obte-
nidos, se tiene:

Por tanto, de acuexde con la
grafica se puede decir que la solu-
cién de las ecuaciones (1) y (2) es,
x= 2,6, y= 3.2. La exactitud del

Ejemplo 3.

Resplver grdficamente las ecuaciones: 3(2.6)+ 2(3.2) = 14.2

3x + 2y =14 (1) De igual manera, pafa los mis
2x ~y = 2 (2) o= valores de "x" y de "y" el -~
miembro de la izquierda de (2), se
transforma en 2(2.6)-3.2; ya gue
Solucidn: ' . los miembros de la derecha de (1)
: y (2) son, respectivamente, 14 y 2, Fig.
Se resuelven primero (1) y (2) para "y", se obtiene: se observa que el par de valores
x= 2.6, y y= 3.2 no es exactamente la solucidn de las dos
ecuaciones pero que con una cifra decimal mds, quizd se ob--
tengan los valores correctos.

(3) y=-% x + 7

{4) vy = 2x - 2

Ahora, se asignan a "x" los valores, -2, 0, 4 en (3); ¥ Tipos de sistemas de ecuaciones Lineales con dos Lnebgnitas.
-3, 0, 3 en (4). Con ellos se obtienen las siguientes ta- -

blas con los correspondientes valores de "x" y "y Puede suceder que las graficas de dos ecuaciones de pri

mer grado sean rectas paralelas. Por ejemplo: en la fig. 2,
se muestran las grdficas de dos rectas paralelas que corres-
ponden a las ecuaciones siguientes:

X -2 4
v 10 ——, de (3} vy

:g de (4) (5) 3x - 2y =
(6) 9x - 6y = =3
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Por tanto, las ecuaciones no tienen solucidn. Algebrg
camente se puede observar este hecho, si se considera que ¢
miembro de la izquierda de (6), es exactamente 3 veces mayg
que el miembro de la izquierda de (5). Por tanto cualquig
par de valores que hagan igual a 6 el miembro de la izquien
da de (5), hacen que el miembro de la izquierda de (6) sea.
igual a 1§ y no a -3,

Fig. 2

: Por otro lado, se pueden tener dos ecuaciones cuyas i
ficas coinciden en todos sus puntos. Entonces, cualquier -
par de valores que satisfaga a la primera ecuacidn, satisfr
ce tambi&n a la segunda, y el par de ecuaciones tiene un ni
mero infinito de soluciones.

Si dos ecuaciones con dos incégnitas tienen una, y sob
una solucidn, se denominan ecuaciones consistentes, Si no-
tienen solucidn, se llaman soluciones inconsistentes, y si
tienen un niimero infinito de soluciones, ecuaciones depen- *
dientes.

Aunque el método grdfico es un auxiliar para comprende
los tres anteriores tipos de pares de ecuaciones de primer
grado, no es, sin embargo, un método eficaz para obtener li
solucidn, cuando 8sta existe.

166

En primer lugar es excesivamente laborieso, en segundo,
la exactitud del mé&todo depcndc de la habilidad del operador
para construir las dos graficas Y para estimar las coordena-
das de su punto de lnteLbECClOn.;LOS tres métodos algebrai--
lcos que se presentaran a continuacidn son mas ficiles para
jobtener con absoluta exactitud la solucidn, cuando é&sta ~-
exlsta.

( AUTOEVALUACION 1.

: Construir las grdficas de las funciones lineales si- -
‘quientes:
L R i
2.- y==x + 2
B3i— y= 3x+ 4
4.—- 2x + 3y =
Dados los siguientes pares de ecuaciones lineales, cons
truye las rectas y determina las coordenadas del punto de in
terseccidn por el método grifico.
5.— y= -2x - 1
y= 3x + 9

-3x + 10
2x - 10
7.« y= x - 1

Y= =Xt

Diga si el siguiente par de ecuaciones lineales son con
Sistentes, inconsistentes o dependientes.

6
115




[3-20 ELIMINACION DE UNA INCOGNITA.

El procedimiento grifico que se acaba de exponer, por ly
general, no es de aplicacidn préctica.

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos in--
cégnltas es preferible reducir el sistema propuesto a una $
la ecuacidn que solo contenga una incbgnita. A esta reduc—-
cibén se le llama eliminacidn de una incdgnita.

La eliminacidn se funda en que una misma literal de un
sistema tiene igual valor en cada ecuacidn. Asi, en el sis-
tema anterior, v y d tienen el mismo valer, porque en cada
una representan, respectivamente, el nimero de monedas de
8 20 v 5 10.

Evidentemente que si del primer miembro de la primera
se resta el primero de la segunda, y de 16 se resta 10, ¢
sea, si se restan miembro a miembro las dos ecuaciones, re--
sultan diferencias iguales, y solo se tiene; v= 6 con lo --
cual queda eliminada la incbgnita d.

Eliminar una incbgnita de un sistema de ecuaciones es

reducir el sistema propuesto a otro que tenga una ecuacidny
una incdgnita menos.

Métodos de eliminacifin.

Los principales métodos de eliminacidn son:

1.~ Pox adicidn ¢ sustraccidn;

2.- Por igualacidn,

3.~ Por sustitucidén.

Mediante la aplicacidn de alguno de estos tres métodos

‘se resuelven algebraicamente los sistemas de ecuaciones si-—-
multdneas.

[3-21 FELIMINACTION DE UNA VARIABLE POR ADICIONIOESUSTRACCION.f

Para resolver dos ecuaciones de primer gradd con dos in
icbgnitas, se elimina primero una de las variables., ' Esto es,
de las dos ecuaciones dadas se obtiene una tercera, con una
sola incégnita, cuya solucidn es uno de los valores buscados.
Luego se sustituye este valor en cualquiera de las ecuacio--
‘nes dadas y se resuelve ésta para la otra inc8gnita.

Frecuentemente el proceso de eliminacidn puede ser mis
extenso para una variable que para la otra. Por tanto se re
comienda estudiar el problema antes de intentar resolverlo ;
con ello seleccionar el método que requiera menor niimero de

operaciones.

Los pasos a seguir para la resolucidn de dos ecuaciones
de primer grado con dos incégnitas pueden resumirse como si-
gue:

a) Seleccionar la incdgnita mis ficil de eliminar.

' b) Se encuentra el M.C.M. de los dos coeficientes de esq

incégnita.

¢l Se multiplican los dos miembros de cada ecuacidn por el
cociente obtenido al dividir el anterior M.C.M. entre

el coeficiente de la incégnita seleccionada en la ecua-
cidn.




Se suman o se restan los miembros correspondientes de
las ecuaciones obtenidas en el paso anterior, segiin
sean opuestos o iguales los signos de los términos ep
los que aparece la inc8gnita seleccionada.

Se resuelve para la incbgnita que queda, la ecuacidn g
sultante.

Se suﬁstituye el valor obtenido en el pasc anterior e
cualquiera de las ecuaciones dadas y se resuelve é&sta
‘para la otra incSgnita.

i .
Se eséribe el conjunto solucidn en la forma, { x=
y= } poniendo los valores obtenidos en los pa
sos e) y £f).

Se comprueban las operaciones sustituyendo en la ecua-
cidn original que no se usd en el paso f), los valores
en el paso g).

Ejemplo 4.
Resolver las ecuaciones:

(7) 4x - 11y -3

(8) 6x + 7y 19
Solucidn:
Los M.C.M. de los coeficientes de "x" y de "y" son 12

y 77, respectivamente.
ros mas pequefios si se elimina "x" en vez de "y".

8i se divide 12 entre 4, y 12 entre 6 se obtiene 3 y %
respectivamente. Por tanto se multiplicar@n los dos miem--
bros de (7) por 3 y los de (8) por 2, y se obtiene:

Por tanto, se pueden operar con nin

( 9
(10)

12x - 33y -9
12x + 14y 38

Ya que los términos que contienen a "x" tienen el mismo
signo, se resta (10) de (9), y se tiene:

(11) -47y

gomo -

Sustituyendo en (7), y = 1, se tiene:

(12) 4x - 11 = -3
dx = 11 - 3 =8

X =2
Por consiguiente el conjunto solucidn es {(2,1)}

Puesto que para obtener el valor de x se usd la ecua--
cion (7) , se debe comprobar la solucidn mediante el uso de

(8). Para x = 2, y = 1, el miembro de la izquierda de (8),
est

642) + 7(1) = 12 + 7 =19

Siendo también 19 el miembro de la derecha de (8), 1A
solucidn es correcta.

AUIOEVALUACION 2.

Resolver eliminando por adicidn o sustraccidn, los si-
guientes sistemas de ecuaciones lineales. (Hacer oralmente
los cinco primeros) y comprobar las soluciones.

- x4+ y =4 .= x+
Re= Y= 2 X -y
2.- x + v

b A




3x + 2y = 7
3 + vy =5
X~y "
X+ y =

-

BN =y

x + 3y

P LY
5

[3-22 ELIMINACION DE UNA VARIABLE POR SUSTITUCION.

» A continuacidn se enumerarin los pasos a seguir en el
método de eliminacidn por sustitucidn, y luego se ilustrari
su aplicacidn mediante dos ejemplos.

: Con el fin de lograr mayor precisidn en lo que va a ek
ponerse, se supondrd gque "y" es la variable que debe elimi-
narse.
se para eliminar a "x", con solo intercambiar "x" y "y" en
cada paso.

a) Se resuelve una de las ecuaciones para "y" en t&rminos
de nxn %

b) Se sustituye el valor encontrado de "y" en la otra ecuf

¢idn y se obtiene asi una ecuacidn en la que aparece -
nicamente "x".

Se resuelve para "x" esta iltima ecuacidn.

Se sustituye el valor de "x" en la funcidn obtenida en
pasc a), y se calcula el valor de "y".

Se escribe el conjunto solucidén en la forma { (x=

—_—

y= )} poniendo los valores obtenidos en los pi
sos c) y d).

S5in embargo, las mismas instrucciones pueden seguir-p

£) Se comprueba la golucién sustituyendo sus valores en la
" ecuacidn no usada en el paso a).

Ejemplo 5.
Resolver simultaneamente las ecuaciones:

=

(1) 5 + 3y
(2) x -y

~golucidn;

a) Se observa que si la ecuacibén (2) se resuelve para

'ﬁy“ no se obtienen fracciones. Efectuando la operacidn, se

‘tiene:

]

(3) y=3x~5

. b) Se sustituye ahora, 3x - 5, en vez de "y" en la —-
ecuacidén (1) y se tiene:

(4) 5 + 3(3x-5) = 13
resuelve esta ecuacidn.

5x + 9x - 15 13
14x 28
x 2

d) Se sustituye 2 en vez de "x" en la ecuacidn (3), y
se obtiene:

y = 3(2) -5
¥y

e) Por tanto, el conjunto solucibn es {(2,1)}.




f) Puesto que en el paso a) se usb la ecuacidn (2],
comprueba la selucidn obtenida sustituyendo por sus valore
las letras del miembro de la izquierda de-la ecuacién (1),

T

De este modo se obtiene:

5(2) + 3(1) = 10 + 3 = 13

l:. ;
Ya que el miembro de la derecha de la ecuacidn (1) es
tambi&n 13, la solucidn es correcta.

‘Ejempio 6.

Resolver simultdneamente las ecuaciones:

(4) 6x + 5y = 13
(5) 7x - 4y = 25

Solucidn:

a) Puesto que al resolver como primer paso cualquier:
de estas ecuaciones, la solucidn contiene fracciones, no -
existe ninguna diferencia en escoger una u otra. Por tant,
arbitrariamente se selecciona (4) y se resuelve para "x" o
teniendo:

b) ~Sustituyendo el miembro de la derecha de (6) en vaf

en (5), se tiene:

Gy 7 (-13-%—§1L0- Ay =» 25

de "xll

Eliminando las fracciones en (7) y multiplicando ambos
miembros por 6, se tiene:

7 (13-5y) - 24y = 150
91 - 35y - 24y = 150
- 59y = 59
Yo

I 174

d) Sustituyenda -1 en vez de "y" en (6), se tiene:

13 - 5 (~1)
6

=3

e) Por tanto el conjunto solucidn es, {(3,-1)}

~ f) La solucidn se comprueba sustituyendo por sus valo-
res las letras del miembro de la izquierda de (5) y se obtie
ne: ' '

7 (3) -4 (-1) = 25

Por tanto, siendo 25 el miembro de la derecha de (5),
la solucidn es correcta. :

AUTQEVALURCION 3.

.~ 81, y= 6, Zcull el valor de x en: 2y + x = 167

4, ¢cuil el valor de y x+3y = 16?

Si y= 7, ¢cudl el valor de x X + 2y = 197

Si x= vy, {cuial el valor de y X+2y = 67

Si x= 2y, ¢cull es el valor de y en x + 2y = 8?

Resolver los siguientes sistemas eliminando por el méto
do de sustitucidn. i

6.- x+y= 23 9.5 %~y =37

ooy W] 31x + 13y
2X+Y=3 x_l
3

3x - 7y = 30

2y
5x = Ty = -1

3% + 4y = 24




